□黎强

●佳作共享

凝望大洁口

□陈丽伟

透过林立的楼群缝隙,能看见自由曼舞的白鸥追随着海河上的游船在浪花里穿梭。屹立六百多年的潮音寺,琉璃飞檐与红墙绿瓦间闪动着祥和的光彩。能看见高大壮观的海河大桥彩虹般衔接起沿海高速,桥面上车流滚滚,南来北往川流不息。能看见天津港里岸桥林立,来自世界各地的五颜六色的集装箱繁忙装卸,码头上巨大的存储罐排列整齐。隐约间,似乎还能看见更远处停泊在蔚蓝海面等待靠港的巨轮……

工作间隙,我常站在巨大的落地窗 前默默凝望远方。目光所向,就是大 沽口。

"九河下梢天津卫,七十二沽帆影远。"大沽,是天津七十二沽之一。大沽口,就是华北地区最大水系海河的入海口,堪称京津门户、海陆咽喉。

凝望大沽口,即便是晴空万里,脑海 也总会生出"风云激荡"这四个字。

"南有虎门,北有大沽",此刻,大沽口炮台就在我的目光所及之处。明永乐二年(1404年)天津筑城设卫,大沽口也成为海防要地,几经整修扩建,终成规模。大沽口炮台记载着旧中国被列强入侵的屈辱历史,更记载着中华儿女抗敌御辱、浴血奋战的丰功。第二次大沽口保卫战中,众多爱国将士壮烈殉国,直隶提督史荣椿、大沽协副将龙汝元也在遗址中。他们的名字记录在大沽口炮台遗址博物馆的墙上,刻在参观者的记忆中,也刻在一个民族的不屈意志里。

凝望大沽口,历史的烟云之下,能望见洋务运动的历史遗存,这就是北洋水师大沽船坞、水线渡口以及塘沽南站。大沽船坞是1880年根据北洋水师需要而修建,已有一百四十余年的历史,是中国最早一批成立的近代船舶修造厂之一。水线渡口则是中国大陆最早的军用电报线穿越海河之处。这条电报线对中国电报技术的普及推广起到了示范作用。1888年,中国自建的第一条标准轨距铁路——唐胥铁路延伸到塘沽并建站,就是现在的塘沽南站。同年铁路又通到天津,让天津成为中国率先使用标准轨距铁路的大城市。

塘沽南站在此处默然矗立,守望着百年的历史风云。它经历过洋务运动的兴衰,也目睹了新中国的日新月异。2004年10月,塘沽南站彻底结束了客运业务,但从这里通往市区天津站的"塘沽短儿"列车,依然让不少当地居民怀念。

塘沽南站距离我的工作单位不远,午饭后我常和同事于此散步。陈旧的站房门窗油漆斑驳,寂静无人的站台芳草萋萋,铁锈斑斑的轨道依然向远方延伸。清风吹来,草木摇曳,仿佛依然在等待行人远归,令人无限怀思。

凝望大沽口,在更远处能望见历史悠久的老天津碱厂和老大沽化工厂。这两大化工企业,见证着中国化工产业的发展。老天津碱厂的前身,是爱国实业家范旭东创办的永利碱厂,创办至今已有一百多年历史,生产的"红三角"牌纯碱更是在近百年前就驰名海外。

当然,目光覆盖最多的还是天津港。港因城建,城因港兴。清咸丰十年(1860年),天津港对外开埠,成为通商口岸。之后近百年的动荡岁月中,天津港数度遭到破坏,疮痍满目,生机不再。新中国成立后,天津港经过建设,于1952年重新开港,许多天津人习惯称之为"新港"。1956年创刊的天津文学杂志《新港》,就以此为名,可见新港与天津这座城市的血脉之亲。几十年来,天津港几经疏浚修缮扩建提升,作为京津冀的海上门户,新时代成为高质量共建"一带一路"重要节点。

历史的烽烟渐行渐远,崭新的时代风貌日新月异。天津港的智慧码头,五彩斑斓的岸桥森林里,已看不见以往繁忙的工人,只有全自动设备有条不紊地装卸集装箱,无人驾驶的车辆精准穿梭。而眼前的滨海新区也早已是沧海桑田。航空产业、航天产业、超算中心等,在这片热土扎根成长。滨海新区于2009年正式设立,下辖多个开发区。其中最有代表性的,还要数1984年成立的天津经济技术开发区。四十年来,这里从盐碱荒滩到外企云集、高楼林立、绿草如茵,已褪尽苍凉,成为一张亮丽的城市名片。

堵车,颇让人烦心。但对于居住在 开发区的我,遇到上下班高峰反而有一 丝欣慰。三十年前我刚到这里工作时, 马路上人车稀少,连红绿灯都不用,何谈 堵车。蓦然回首,三十年青春逝去,眼看 着脚下的荒滩一天天绿起来,高楼大厦 一座座立起来,从荒无人烟变成美丽家 园,心中总是油然而生喜悦。

凝望大沽口,总让人感慨万千。大 沽口,见证着历史烽烟,见证着新中国的 前行步伐,见证着改革开放的沧桑巨变, 正见证新时代的美好和未来。

(选自《人民日报》)

姑父的麦田

麦田在姑父老屋的山背后,那是姑父用 一辈子的心血一手一脚盘熟的。

姑父对麦田是无比喜爱的,俨然像喜欢自己的孩子一样,生怕麦田有虫灾、被病害。 待我长大成人时,姑父早已经不能下到麦田了,但他仍会拄一根拐杖,颤巍巍地到麦田前,看看,走走,坐坐,一直到太阳落坡,才回到老屋,倒一碗米酒,慢慢品着,慢慢想着。

小时候对姑父与麦田的记忆,是牢牢印刻东心底的

那些年,小满前后,姑父最关心的不是圈里的猪、栏里的牛和院坝上的鸡鸭,而是老屋山背上的那几块麦田。到了小满,麦子开始灌浆,对于姑父来说,那是天大的事儿。姑父天麻麻亮就戴一顶黑不溜秋的草帽来到麦田,反剪着双手,弓着本来就略微佝偻的背,从麦田这垄钻进去,又从麦田那厢拱出来,这里停停,那里看看,一会儿数数麦粒数,一会儿比比麦穗长。一进麦田,姑父就忘记了自己,眼里心里只有那些渐次饱满的麦粒。

太阳挂在麦田上空,闷热难当。姑父被汗水浸湿的粗布对襟褂子,多多少少沾上了一些在麦田里察看麦情时带下来的青嫩麦粒。姑父很是心疼,把它们一一拈下来,放在粗糙且宽厚的手心中,翻来覆去瞧着,继而又拈着三两粒麦粒放进嘴里,慢慢咀嚼着。姑父一边嚼着麦粒,一边用手抚摸着近身的麦子,就像抚摸自己的娃儿一样,若有所思,脸上的表情虽然很平静,但眼里分明是湿漉漉的。他知道,这一季没有白辛苦。

姑父守望的这几块麦田,是祖辈耕种过

耳鸣 突聋

有些累了

我老了吗

我抓住了它

我追捕

更不想

它逃离了雪山

我想我是武松

我不想当林冲

大雪飘 扑人面

在时代的景阳冈

我还想武松

出院 依旧失眠

警察 值班 加班

年龄又增加了一日

梦里 我又在和恶魔搏击

耳朵中风又能怎样我

右耳 在午夜有了动静

突聋到底扰乱了什么

的,据说是方圆几里最长不出麦子的地儿,也是村上人看不上的不毛之地。到了姑父这辈儿,一家老小总得吃饭嘛,不至于眼睁睁地看着麦田长不出麦子吧,那岂不让人笑话?! 姑父是一个寡言少语却要面子的人,由不得村上人说他半句窝囊。面对那几块贫瘠的麦田,姑父把麦田的土挖了又翻,用大粪桶挑来农家肥泼洒之后,翻了又挖。按乡下人的说法,就是把田土都撬熟了。

几个年头后,麦田没有辜负姑父的苦心,麦子从生长期的油绿油绿到收割期的金黄金黄,姑父硬是把几块地儿盘成了金矿式的沃土,令村上人刮目相看。姑父很是得意,在乡邻面前腰杆挺得直直的,汗帕子缠着的头也抬得高高的,嘴上叼着的一根老烟杆把旱烟吹得熊熊的,呛人。那几块麦田,与其说是自家的一亩三分地,倒不如说是姑父的心血浇灌园。

姑父守护着麦田。自播种后,一旦看见麦苗刷刷即窜起来,姑父就把心落在麦田了。不是打药、捉虫,就是松土、追肥,他天不亮就上坡,黑静静才落屋。累了,他就斜靠在田垄边抽几口叶子烟;渴了,就喝几口田角水;饿了,就啃一根老黄瓜。整个人与麦田黏在一起,从抽穗、灌浆、饱满到收割、晾晒、入仓,姑父才可以歇息几天。

姑父对麦子生长的每一个环节都门儿清,就像熟悉自己坡上坡下回家的路一样。对于姑父来说,麦田的绵密茁壮或许代表了香火家风的兴盛,更或许是彰显了承继着麦田中延续的农耕脉络。姑父是一个大字不识

的农人,但他可以用自己喜欢的方式,用勤劳敦厚朴素来表达对麦田的敬畏,这是很了不起的。当然,姑父没有文化,他不会想到这些,他只知道"小满前后,点瓜种豆"的农谚,在打理麦田的空隙,又扛起锄头耙梳,在麦田周边的庄稼地翻土打窝,为冬瓜、豇豆、茄子、海椒筑好一个家。

后来,姑父走了。按照姑父生前的遗愿, 把他安埋在看得见麦田的高坡上。姑父看得 见麦田,麦田也望得见姑父。

每次去给姑父上坟,我也会去麦田田埂上坐坐,像姑父生前那样。目及之处,仿佛还看得见姑父的锄头、镰刀、粪桶、扁担,以及头上的汗帕子、腰上的旱烟杆,与金黄的麦田那么相宜。

猛然间,我似乎懂了什么,那麦田不正是 姑父用一生在乡土上画出的自画像么?

母亲背着我吃了一根康乐的奶油雪糕那个年代五分钱

是一种幸福的享受

我一定化身佐罗

又是为什么 即便如此 我还是要成为佐罗 那样 我是永世的英雄

我老了吗(外三首)

赛 9

E

王

诗

玥

(右)/柳鑫宇

在冰

新华社记者张晨霖

□穆继文

当打虎英雄

看到的都是迷茫

昨夜失眠 今夜无眠 我笑话自己想得太多 妻子和儿子都说 我操心太多 八竿子打不着的心

我笑了 以里不认可 脏袋点着头 生活 建活 就是这样 颈椎疼了 眼睛向远处望看到的都是迷茫 无限

低头

抬头

我嘲笑自己天真

支架搭在血管里 它是金属的物件 我的心脏非得是肉吗 我嘲笑自己天真 像个不懂事的娃娃

午夜十分 我在想我的母亲 我在想

那样 我是永世的英雄

找定水世的央雄

天津射箭队获全运会 复合弓资格赛团体银牌

□记者金静 崔晓雪

本报讯 日前,在无锡市举办的第十五届全国运动会射箭项目(复合弓)资格赛中,天津射箭队通过顽强拼搏,荣获团体银牌,实现历史性突破。

本次大赛云集了全国最高水平的复合弓团体队伍,竞争强度空前激烈。由运动员赵晓菲、刘瑾一组成的天津射箭(复合弓)队沉着应对、稳定发挥,圆满完成取得全运会决赛资格的首要目标任务。并在淘汰赛阶段,展现出精湛的技战术水平与过硬的心理素质,先后战胜湖北队、广西队、四川队挺进决赛。决赛中,天津队对阵排名第一的山西队,经过激烈角逐,最终惜败劲敌,收获一枚宝贵的银牌。

此次资格赛所取得的优异成绩,不 仅标志着天津射箭队在复合弓上实现了 历史性突破,成功跻身全国顶尖行列,更 是市队区办共建成果的有力展现。

体育科普嘉年华 推 动 全 民 健 身

□记者金静

本报讯"津"彩体育·科普同行——体育科普嘉年华活动,日前在天津市少年儿童活动中心(红桥校区)成功举行。

活动中,天津体育职业学院教师陆学成以《趣味运动健康成长》为题,系统讲解了青少年力量、速度和灵敏素质的训练方法,并设置互动体验环节,指导家庭健身动作,传播科学健身理念。

活动体验区设有旱地冰壶、迷你高尔夫、飞盘九宫格、软球击打等八个趣味项目,涵盖力量、技巧、速度等多维能力训练及体育运动蕴含的科学知识,吸引了来自红桥区文昌宫民族小学、红桥区实验小学等学校的500多名小学生参加体验活动。同学们表示,通过活动体验了这些平时体验不到的体育项目,收获了众多运动项目蕴含的科学知识。

本次活动通过"体育+科普"融合模式,将项目展示、健身指导和互动体验有机结合,为青少年提供了学习与展示的平台,以寓教于乐的方式激发大众运动兴趣,有效推动全民健身与科学普及的深度融合。

花滑奥运资格赛:

王诗玥柳鑫宇获得冬奥名额

据新华社北京9月21日电(记者牛梦彤高萌)中国冰舞组合王诗玥/柳鑫宇21日在2025年北京国际滑联花样滑冰奥运资格赛上以总分第四名的成绩,为中国队锁定了米兰-科尔蒂纳冬奥会的参赛席位。

本次资格赛是中国队在双人滑、女单和冰舞三个项目上争取冬奥参赛资格的最后机会。20日的比赛中,中国队已在双人滑和女单项目中各拿到一个参赛名额。按照国际滑联规定,冰舞项目前四名可获得冬奥会"门票"。

时隔近两年重返国际赛场,王诗玥/柳鑫宇在本土举办的资格赛上顶住压力,发挥稳定。19日的冰舞韵律舞中,他们以67.59分列第六。21日冰舞自由舞比赛中,他们第14位出场,两人身着黑衣黑裙动情演绎"蝙蝠侠"主题节目,收获101.24分,以总成绩168.83分最终排名第四,如愿拿到冬奥资格。

"整个比赛感觉像是在做梦。" 王诗玥赛后说,"从2023赛季开始我们一直受到伤病困扰,一度不确定 是否还能回到赛场。直到今年得知



可能有机会为国家争取一个冬奥席位,这重新点燃了我们的信心。"

这对 1994年出生的中国冰舞组合曾在 2020年四大洲花样滑冰锦标赛上获得第四名,他们还两度亮相冬奥会。

谈及未来,王诗玥说:"缺席了

摄 韵律 这么多场国际比赛,无论是外界印象,还是我们自身在赛场上的经验,其实都已经几乎归零了。所以我们觉得,从头再来不仅仅意味着体能、伤病的恢复,更重要的是在大赛上的心态,以及应对每一场比

赛的能力。"

天津市比较文学学会年会举办

□记者秦帆

本报讯由(中国)中外语言文化比较学会小说研究专业委员会、上海师范大学比较文学与世界文学国家重点学科、天津市比较文学学会主办,天津外国语大学英语学院、高级翻译学院、外国语言文学文化研究中心承办的"小说研究的当下任务与外语学科建设——(中国)中外语言文化比较学会小说研究专业委员会2025年专题研讨会暨天津市比较文学学会年会",日前在天津外国语大学召开。

国语人字台开。 研讨会上,来自清华大学、浙江 大学、上海交通大学、复旦大学、南 开大学、上海师范大学、天津外国语 大学、中国作家协会、外文局等60余 所海内外高校、研究机构和文学组 织的200多位专家学者和青年学子 齐聚津门,围绕小说研究当下任务 和外语学科建设的相关问题展开深 度对话。

本次会议共开展四场主旨报告、四场平行论坛、一个主编论坛,并组织九场分会场交流研讨。与会专家学者围绕"新质生产力语境下的小说研究""小说研究的跨学科思考与实践""人工智能背景下的新了下的等界融合与新的发展""人工智能时代外语学科的关展""人工智能时代外语学科的大型,以研究""小说研究的当下任务与外语学科建设的协同共生"以及其他相关话题,展开深入研讨。

据了解,《小说研究》第三辑正式 对外发布,标志着小说创作与研究迈 出了新的一步,进一步激发小说创作 的活力与创新精神。与会专家一致 认为,小说研究应更加关注社会现实 与文化多样性,通过跨文化比较和多 学科融合,挖掘小说在反映社会变迁 和人类精神世界中的独特价值。文 学翻译不仅是语言的转换,更是文化 的交流与互鉴,应注重译文的准确性 和文化内涵的传递,以促进不同文化 背景下的文学交流。同时,人工智能 的发展为外语学科建设带来了新的 机遇与挑战,外语教育应积极融入数 智技术,培养学生的数字素养和跨文 化沟通能力,以适应全球化背景下的 多语言需求。

《红楼梦》首度改编成音乐剧

《宝玉》将登陆天津大剧院

□记者吴淑平

本报讯 9月26日至27日,中文原创音乐剧《宝玉》·天津站将在天津大剧院歌剧厅震撼上演,带观众走进《宝玉》,感受中式美学盛宴,让世界聆听"东方叙事"。

设计以"极致东方美学"惊 艳全场,整个舞台由层层 嵌套的环形结构组成。在 空中,最外层是12片黑色 竹帘,向内是一圈 36 盏灯 笼,再向内是一周12片的 红色竹帘。36盏灯笼的每 一盏都代表着一位女子的 命运,她们此刻依附于纱 灯,在空中飘浮明灭,期待 再次与宝玉、与自己的对 望。脚下的地面是个回字 形平台,像是每一世宝玉 走过的人生路,周而复 始。作品还通过"以舞代 叙"的编排,让演员的水袖 翩跹、长袖翻飞化作命运 隐喻。服装选取新古典主 义色彩、面料为基底,搭配 近似水墨花卉印染图案纱 质外披,传递剧中人物犹 如镜花水月的人生境遇。

音乐剧《宝玉》的舞美



9月21日,以"加强文化交流,促进文明互鉴"为主题的 第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会在甘肃省敦煌市开 幕。图为演员在表演。 新华社记者郎兵兵 摄

遗失声明

遗失:天津市河北区环境卫生管理三所工会法人资格证书,编号:120105-1280577,统一社会信用代码:81120105MC3883850M,特此声明。

发行方式:公开发行 发行单位:中国邮政集团有限公司天津市分公司 邮发代码:5—6001 印刷单位:天津印艺通制版印刷股份有限公司 印刷单位地址:天津市北辰区钰鑫石油工业园2号 零售价:0.8元